



编辑 崔瑞 校对 宋院红  
电话 67655632 Email: zzb5271@vip.163.com

# 慈善阳光 遍洒绿城

## ——2011年郑州慈善工作综述

本报记者 李娜文/图

### 慈善项目：千万元开展20个慈善项目

坐在轮椅上，家住中原区的43岁的杨玉兰笑了，因小儿麻痹，她无法依靠双腿行走，由于家庭贫困，她买不起轮椅，平时只能依靠简单的双拐挪动身体，这个轮椅，是郑州慈善总会和郑州市残联共同开展的“慈善绿城 大爱助行”项目中，为杨玉兰免费提供的。

看着躺在病床上接受治疗的只有5岁的儿子康康，母亲郭家园流下了眼泪，康康患有脑瘫，在郑州慈善总会和郑州市第一按摩医院共同开展的“脑瘫儿童康复治疗”项目中，为他们家提供了5000元的治疗资金，让这一家人看到了希望。

在郑州市第八人民医院的“惠民病房”，受助市民提起郑州慈善总会的帮助，都泪流满面；在郑州市第三人民医院，“关爱女性”——双癌救助项目让不少患病女性看到了希望；在中牟“爱童园”内，“爱童行动”——关爱服刑人员未成年子女救助项目让这里的儿童能健康成长……

一幕幕动人的画面就这样存在于郑州市的每个角落，存在于每个困难群众的心中，感动着绿城郑州人民。

这组数字代表的，正是乐善好施的市民和企业家的浓浓爱心，也代表着贫困郑州市民获得救助的点点滴滴：截至2011年8月31日郑州慈善总会共接收善款2.2759亿元。其中公交车捐款2.2255亿元，日常募集善款504.51万元。捐赠支出1.9413亿元。其中公交车1.6857亿元，社区帮扶433.02万元，舟曲灾区141.35万元，送温暖及日常救助1362.68万元，慈善项目619.33万元，救助困难群众约5万人次。

如何做好慈善？如何用好这些善款？就在2010年的“郑州慈善日”上，郑州慈善总会首次提出要“靠项目做慈善”的理念，并且一口气拿出了1000万元和14家单位签约，共签署了20个慈善项目。

2011年，是这些项目实施的攻关之年。在这一年中，每个项目都在规范的管理、完善的制度下健康实施，我们看到了善款的合理运用，更感受到了项目的实施给群众带来的切实帮助……

让我们来看一下这些项目的进展情况：

1月6日，郑州慈善总会、郑州市卫生局在郑州市第七人民医院举行“心的呼唤”先心病救助项目暨“牵手夕阳红”空巢老人身心健康工程项目启动仪式。“心的呼唤”先心病救助项目由郑州慈善总会投入30万元资金针对郑州地区贫困家庭的先心病儿童进行救助，对符合条件的先心病患儿给予5000~10000元的资助，由七院实施手术。截至目前，已成功救治11名复杂先心病患儿，使用项目资金105000元。

1月12日，郑州慈善总会、郑州市卫生局、郑州市第二人民医院举行“脑中风筛查与防治”工程项目启动仪式，郑州慈善总会投入专项资金50万元，免费为我市家庭困难的55周岁以上的潜在高危人群进行既往心脑血管病史、血生化检查、神经系统检查、颈动脉超声检查及颈项多普勒检查(TCD)等筛查。

1月21日，郑州慈善总会、郑州市残疾人联合会举行“爱的光芒”——聋人援助项目启动仪式。郑州慈善总会资助35万元用于购买2000套闪光门铃，免费赠送给我市2000名家庭困难的聋人朋友。截至目前，2000套门铃已经安装完毕，为2000户盲人家庭送去了方便。

2月24日上午，郑州慈善总会、郑州市总工会在郑州市职工之家举行“公益技能培训”慈善项目开班仪式。该项目是郑州慈善总会提供资金为我市在册困难职工、待岗失业人员、外来务工人员中有培训愿望并具备就业能力的人员提供免费的技能培训。截至目前，已经有530人接受了培训。

7月6日，郑州慈善总会、郑州市妇女联合会、郑州市第三

人民医院举行“关爱女性”——“两癌”慈善救助项目启动仪式。项目规定，凡贫困“两癌”患者到定点医院进行治疗，其医疗费用经新农合、城镇居民医保报销后个人承担部分由项目资金予以救助，最高救助标准为：宫颈癌10000元/人，乳腺癌15000元/人，每人限救助一次。目前，已经有25位“两癌”患者得到了救助。

与此同时，其他各个项目也纷纷拉开了帷幕——“牵手夕阳红”——关爱空巢老人项目，在春节和九九重阳节等传统节日来临之前购买慰问品进行慰问；定期对老人体检，建立健康档案，提供保障服务；在节假日，安排义工上门帮做家务，与老人聊天、交流，在精神上予以慰藉。

“留守流动儿童之家”建设项目，在郑州辖区内留守流动儿童较集中的乡(镇)、学校、村、社区建立13所留守流动儿童之家，救助郑州市留守、流动儿童。

“慈善绿城·大爱助行”——慈善助残项目，为500名郑州市家庭困难行动不便人士及革命伤残军人每人赠送轮椅一辆。

“圆梦行动”——盲人援助项目，向300名家庭困难的盲人捐赠上网读屏软件。

“爱童行动”——关爱服刑人员未成年子女救助项目，针对服刑人员未成年子女开展小家庭照料服务。目前，爱童园已接收30名孩子，年龄最小的5岁，最大的13岁，已使用项目资金90063.3元。

“助童成长”——未成年人流浪“类家庭”项目，在郑州市建立全天候街头救助服务点，“类家庭”、家庭寄养等方式，救助6-16岁流浪街头、陷入困境的儿童。目前，未成年流浪“类家庭”项目已有100多名流浪儿童受益，使用项目资金156928.9元。

“精神扶贫·赠报济困”项目，为我市市区内的低保家庭每户免费赠送一年的《郑州晚报》。目前，为郑州市9675户低保家庭发放一年的《郑州晚报》，共使用项目资金96.75万元。

“关爱贫困学子·相伴健康成长”——青少年心理援助项目，对家庭贫困有心理障碍的青少年进行个体心理辅导、团体心理辅导、危害心理矫正、就业和职业辅导和治疗。

“牵手工程”——孤残儿童家庭寄养项目，建设康教中心，服务家庭寄养儿童。

“梦想之旅”欧洲助学项目，针对户籍为郑州市的品学兼优的失去家庭关爱的处于困境中的初、高中及大学生，“晨露国际”为其到海外进修语言、参加夏令营、冬令营活动及在中国国内攻读硕士研究生等提供有力支持和帮助。

“慈善文化大院”项目，在郑州市农村地区建立10个慈善文化大院，每个文化大院内配备慈善书屋、农民健身器材、棋牌室、乒乓球室、村民议事会议室等。

“脑瘫儿童康复治疗”项目，救助郑州市贫困家庭0-6岁患有小儿脑瘫的儿童。

“呵护心灵·一路同行”——贫困精神病人救助项目，每年救助我市范围内家庭贫困的精神病患者及有明显危害社会公共安全精神病人、解救救治流浪在家的重症精神病人。目前，已救助贫困精神病患者150人次，已使用项目资金506424.67元。

“爱心铺建希望路”——慈善大病救助项目，救助因重病(癌症、肾衰竭、白血病、血液病)导致家庭困难的郑州市户口居民，经民政、农合、社保等报销之后个人承担费用的40%予以补助。

“金阳光”慈善助学项目，每年救助我市300名普通高招被录取的特困大学新生；每年救助我市500名高中特困生。

### 慈善创新：郑州慈善在探索中蓬勃发展

如何让郑州慈善工作更为透明？如何更多地帮助需要救助的困难群众？如何让慈善工作与时俱进？今年以来，郑州慈善总会不断开拓创新，积极探索，走出了越来越透明、科学的慈善工作之路。

“安老、抚孤、扶残、济困，这是郑州慈善总会的活动宗旨。”郑州慈善总会会长武国瑞说：“慈善工作固然需要爱心和坚持，不断的创新也是慈善工作的灵魂。慈善事业只有不断创新，才能更有吸引力、感染力，才能使慈善队伍越来越壮大。”

今年，郑州慈善总会在做好常规工作的同时，将创新慈善工作提上了日程，创新，并且实践，走出了一条铿锵的慈善之路——

用百度搜索一下“慈善周周行”，将一下子出来11000个相关结果。“我们每周开展一次慈善救助活动，每周行到一个地方，寻找需要帮助的人，呼吁社会爱心，对他们进行救助。”郑州市民政局副局长、郑州慈善总会副会长兼常务秘书长王万民介绍，郑州慈善总会工作人员携新闻媒体一起，走入郑州市12个县(市)区。走访困难群众，进行慈善救助。目前，已经走入了新密、登封、荥阳、中牟、新郑和北京等地。走访、回访困难群众百余户，在《郑州日报》、《郑州晚报》刊登40余期专版，在郑州人民广播电台交通广播频道每天播发一次。经过一段时间的宣传报道后，社会反响强烈，很多市民纷纷伸出援助之手，对于报纸上刊登出来的生活特别困难的群众予以帮助，此项目已成为郑州市家喻户晓的慈善项目。

慈善项目无疑是今年郑州慈善总会重点工作之一，然而，仔细查看这些项目，有不少都是创新之举——“公益技能培训”项目是慈善项目由输血变为造血的尝试；“精神扶贫·赠报济困”项目、“慈善书屋”、“慈善文化大院”项目是针对困难群体精神扶贫的新型项目；“爱童行动”——关爱服刑人员未成年子女救助项目、“呵护心灵·一路同行”——贫困精神病人救助项目、“圆梦行动”——盲人援助项目、“爱的光芒”——聋人援助项目及“慈善绿城·大爱助行”——慈善助残项目是总会针对边缘弱势群体专门设计的慈善项目；“关爱学子·相伴成长”——青少年心理援助项目是总会针对青少年心理援助的项目，通过编印《成长》、《生命之舵》等，惠及郑州市所有大学生及中学生群体。“这些慈善项目很多都是关注点比较新的项目，一些慈善项目及运作模式为郑州市乃至全国首创。”王万民如是说。

让“外人”来监督慈善工作，让慈善运作暴露在阳光之下——郑州慈善总会监事会已然成为“慈善警察”，这一举措，也是“透明慈善”工作的一个创新。郑州慈善总会监事会在2011年4月8日总会第二届理事会第三次会议上表决通过，监事会成员由人大代表、政协委员、社会名人、企业家等人员组成。为了检查慈善项目的进展情况，9月6日~9月9日，郑州慈善总会监事会组成人员分别前往郑州市总工会、郑州市残联、郑州市第二人民医院等15家慈善项目合作单位对发布的20个慈善项目的运行情况、慈善资金的管理使用情况进行严格的督导检查。对出现问题的项目单位，监事会毫不留情——指出，并下发书面整改通知书，要求立即整改、完善。监事会充分行使其职权，发挥了应有的作用，确保慈善资金合法、安全、有效使用，确保善款不受任何人侵害，为弱势群体办实事，给捐赠者和全市人民一本放心账、明白账，让捐赠者和全市人民放心。

### 阳光慈善：明年慈善活动更精彩

回首过去，是为了走得更为坚定。

2011年，郑州慈善总会用踏实的作风和创新的观念，为我市慈善工作写上了浓墨重彩的一笔，就在第六届中华慈善奖表彰大会上，郑州用奖项证明了慈善工作的成绩；河南康利达集团董事长薛景霞、荥阳贾峪镇石碾村好人李春风荣获“最具影响力的慈善行为楷模”；荥阳慈善总会的“同在蓝天下·快乐共成长”孤儿帮扶计划荣获“最具爱心慈善项目”。

10月16日，第四个“郑州慈善日”即将到来，今年的主题是“阳光慈善·温暖郑州”，我市慈善工作又将给市民带来什么样的惊喜？

郑州慈善总会已经向市民公布了即将开展的27个项目。王万民说：“我们通过今年20个慈善项目的实施效果，通过征求市民的意见，对慈善项目进行了调整，好的项目做了保留，同时增加了新的项目，希望可以救助更多的人，让慈善的光芒照亮更多人的心灵。”

27个项目共涉及6个方面：

安老方面，组织“牵手夕阳红”——关爱老人项目、安享晚年暨慈善总会推动居家养老服务项目、临终关怀——老年病护理项目。

抚孤方面，组织“爱童行动”——关爱服刑人员未成年子女救助项目、“助童成长”——未成年人流浪“类家庭”项目、孤残儿童家庭寄养项目。

助残方面，组织“慈善绿城大爱助行”——慈善助残项目、“圆梦行动”——盲人援助项目、“爱的光芒”——聋人援助项目、贫困家庭听障患儿慈善救助项目。

济困方面，组织“公益技能培训”项目、低保家庭“精神扶贫赠报济困”项目、贫困农村“慈善文化大院”项目、开展“送温暖献爱心”救助活动。

助医方面，组织“关爱女性”——双癌救助项目、“脑瘫儿童康复治疗”项目、“呵护心灵一路同行”——贫困精神病人救助项目、“脑中风筛查与防治”项目、“心的呼唤”——先天性心脏病儿童救助项目、关注骨关节援助项目、冠心病筛查、诊治项目、“善行绿城”——大型慈善助医项目、关爱“最可爱的人”——慈善大病救助项目(驻部队官兵及家属大病救助)。

助学方面，组织“留守流动儿童之家”建设项目、“关爱贫困学子相伴健康成长”——青少年心理援助项目、“牵手工程”——困难大学生救助项目、农民工子女就学项目。

武国瑞在提起郑州慈善工作的未来时，感慨良多：“慈善，是善心、善举、奉献的体现，是回报社会、感恩的行动，是一项利国利民、功德无量的社会公益事业，慈善无界、人人可为；大爱无边，事事可做。”

回首2011年，郑州慈善工作取得的各项成绩，离不开市委、市政府的关心和支持，离不开爱心企业和个人的倾情相助。

王万民寄语郑州慈善工作说：“衷心希望社会各界有识之士都来关心、支持慈善事业，伸出热情的双手，敞开心扉的胸怀，奉献一片爱心。我坚信，在各级党委、政府领导的关心下，在社会各界的积极参与下，郑州的慈善事业一定会蓬勃地发展起来，为推动郑州经济发展，社会进步做出新贡献！”



为孤残儿童送去高科技轮椅

这是一组温暖人心的数字——接收善款2.2759亿元、捐赠支出1.9413亿元、实施慈善项目20个、救助困难群众约5万人次……

这是一幕幕感动人心的画面——因贫致困的大学生，拿到了上大学的学费；因病致困的病患，拿到了救命的善款；儿童福利院的孤儿，坐上了为他们定制的轮椅；双眼失明的残疾人，用读屏软件可以上网……

这是一段段动人的故事：企业家纷纷解囊，做大做强自身企业，更不忘投身慈善，回报社会；市民慷慨相助，只是希望每个人的一点爱心能够集腋成裘、积少成多，让困难中的同胞共享阳光……

2011年，郑州慈善总会走过了第八个年头。

金秋十月，我们又将迎来第四个“郑州慈善日”。

在这个时刻，回首2011，我们看到一个个慈善项目闪烁在这一年的各个时间点，让慈善事业熠熠生辉；我们看到一项项慈善之举获得国家的肯定，一举拿下三个“中华慈善奖”；我们看到一系列创新之举点亮了郑州慈善，更为科学、更为透明、更为优秀的郑州慈善工作正在蓬勃发展……

2011，慈善义举，日渐升温；慈善理念，日趋浓郁；社会爱心，日益升华。

慈善大爱，将阳光遍洒绿城郑州。



请来外国专家为脑瘫儿做康复训练



为大病患者发放救助金

### 慈善活动：不间断的爱心遍洒绿城

除了认真做好20个慈善项目，郑州慈善总会不忘“日常慈善”。2011年以来，一系列丰富多彩的慈善活动不间断开展，不仅吸引了社会各界的关注，也让更多的人参与慈善、了解慈善。

**慈善助困。**市委组织部、市民政局、郑州慈善总会在全市城区480个社区联合开展“郑州市社区帮扶慈善救助项目”活动。郑州慈善总会鼎力支持活动开展，安排600万元善款，其中330万元用于救助社区帮扶工作中排查出的需救助的困难家庭、困难学生、大病需救助人员，270万元用于社区公益设施援建。

**慈善助孤、助残。**郑州交通职业学院向郑州市盲聋哑学校捐赠了10万元。该款项将用于解决残疾学生、特别是生活困难学生的午餐问题；走访慰问市聋儿康复中心，为他们捐赠善款1万元和米、面、儿童食品等物资；向郑州市儿童福利院捐赠儿童轮椅40辆，并对儿童福利院的孩子们进行了义务诊疗；为郑州市社会福利院的孩子带来10辆儿童轮椅，拿出善款10000元、大米40袋、价值1000元的儿童食品来改善孩子们的生活。

**慈善助学。**郑州慈善总会联合郑开马拉松组委会为中牟县姚桥小学捐赠价值5万多元的爱心物品和体育器材；为郑州市奇色花福利幼儿园送去了两万元救助金和价值5000多

元的米、面、油等生活用品；联合郑州日产牵手中州大学，拿出20万元善款帮助中州大学在读的385名贫困学子；河南康利达集团资助20万元，编辑出版了《生命之舵》一书20000册，免费向大学生发放。

**慈善救灾。**7月30日，郑州慈善总会千里赴舟曲，为舟曲人民送去爱心善款1411885.7元。并慰问了当地受灾的贫困户和孤儿，为受灾贫困户送去了粮、油等生活用品；为两名灾后孤儿分别送去了500元的慰问金。

**慈善助老。**苏宁电器向郑州慈善总会捐赠空调230台。用于郑州市救助保护流浪少年儿童中心、郑州市高新区沟赵敬老院及石佛敬老院、荥阳市慈善总会衣物捐助站、荥阳市社会福利中心等社会福利单位。

**慈善志愿服务。**慈善志愿者服务队举行系列活动，进社区——为社区内的老人义诊并发放慈善宣传页；进企业——对少儿白血病进行预防教育，进行慈善公益宣传，发放公益读本；进社区——搭建爱心平台，面向全市投放募捐箱；进机关——在中秋佳节之际，为恒爱老年公寓的老人们分发了月饼，为管城区老年公寓的老人们送去了一场丰富多彩的慰问文艺演出；志愿者冒雨走上街头发放2011年“郑州慈善日”宣传单并协助交警指挥交通。